



中国足坛反腐宣判大幕拉开 宣判四人累计受贿超1.4亿

陈戌源受贿8103万，判无期徒刑
陈永亮受贿1934万，判刑14年
董铮受贿2200多万，判刑8年
于洪臣受贿2254万，判刑13年



陈戌源一审被判无期徒刑

昨天上午，湖北省黄石市中级人民法院对原中国足协主席陈戌源受贿案一审公开宣判，对陈戌源以受贿罪判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对其受贿违法所得依法予以追缴，上缴国库。

经审理查明：2010年至2023年，陈戌源先后利用担任上海国际港务（集团）股份有限公司总裁、董事长、中国足球协会换届筹备组组长、中国足球协会主席等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为相关单位和个人在项目承揽、投资经营、赛事安排等事项上提供帮助，非法收受他人给予的钱款共计折合人民币8103万余元，其中400万元未实际取得。

黄石市中级人民法院认为，陈戌源的行为构成受贿罪，数额特别巨大。其在中国足协任职期间，为多个足球俱乐部和地方足协在赛事安排、联赛晋级、裁判判罚等事项上谋取不正当利益，严重破坏足球领域公平竞争秩序和行业生态环境，给国家足球事业造成严重损害；为他人谋取职务提拔、调整，具有酌定从重处罚情节。鉴于其受贿400万元系未遂；到案后如实供述自己罪行，主动交代监察机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实；揭发他人犯罪行为，经查证属实，具有立功表现；认罪悔罪，积极退赃，受贿赃款已全部追缴，依法可以对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

在2012年的反腐扫黑行动中，同样是足协掌门人的谢亚龙和南勇分别受贿136.38万元和119.6554万元，均被判有期徒刑10年半。不论是涉案金额还是刑期，陈戌源在中国足坛，绝对是“前无古人”。

庭上90°鞠躬向球迷道歉

记者在随后披露的相关涉案细节中得知，陈戌源总共接受了9家俱乐部超3000万元的行贿，而且其家人也是集体上阵，包括其妻子、儿子也涉案。但俱乐部名称并没有披露，不过相信这些俱乐部的名字很快就会水落石出，中国足坛的新一轮风暴也将开启。

此外，陈戌源案还有4000多万元的涉案金额与足球无关，而是其担任上港集团领导职务期间所为。根据判决显示，除了陈戌源本人之外，其妻子、儿子也涉案，而且金额牵涉到4000多万元。值得一提的是，相关部门一开始只掌握了陈戌源2000多万元的涉案细节，陈戌源到案后，主动交到了5000多万元相关部门没有掌握的金額，从而最终获得了无期，否则量刑将更加严重。

庭审中，陈戌源表示认罪悔罪，并在最后陈述环节中90°鞠躬近10秒向全国球迷道歉：“我无脸面对广大球迷，在此我向全国球迷公开谢罪，真诚地向广大球迷说声对不起，希望能得到球迷的宽恕。”

对于陈戌源的道歉，球迷们并不领情，纷纷表示他是咎由自取，资深媒体人寒冰在个人微博中写道：他是中国足球的千古罪人，任内从联赛到国家队都被折腾，至少五年才可能看到希望。无期徒刑都是轻的，罪不可恕。在其位不仅不谋其政，还害其政，生生毁了中国足球。

热评

陈戌源被判无期 会是国足向好的开端吗

昨天，“前中国足球协会主席陈戌源被判无期徒刑”的相关报道刷屏了。无期徒刑，悔罪认罪，鞠躬道歉……热爱中国足球的球迷，对这些不会陌生，他们能掰着手指头，罗列出近年来被判刑的足协高官、球员和裁判：陈永亮、钟国健、李铁、南勇、杨一民、陆俊……

陈戌源之后，还会有落马的足协官员吗？

他的无期徒刑，能让更多足球从业者警醒、反思、收手吗？

当前的国足，会因为这次彻查足协窝案而变得更好吗？

未来的国足，会好吗？

……

许多问题，暂时难以给出回答，但是，刀刀向内、肃清腐败，总归是件好事。此次足协窝案，出手快、查得深、办得细，也许，真的会成为国足向好的开端。“球迷可以包容中国足球的落后，但是不能原谅腐败”——说这话的人，是陈戌源；说话的场合，是在去年的央视反腐纪录片里。

另外受审的，还有原中国足协副主席于洪臣、原足协常务副秘书长陈永亮以及原中超总经理董铮。其中陈永亮的情节比较恶劣，早在2010年足协第一次爆出贪腐丑闻时，陈永亮便牵涉其中。从2015年到2022年，他共51次收受他人贿赂，总金额高达1934.444万元。在知法犯法的情况下，陈永亮也被重判了14年，刑期仅次于陈戌源。而于洪臣受贿2254万元，被判了13年，董铮则是受贿2200万元，被判了有期徒刑8年。经过统计，陈戌源、陈永亮、于洪臣、董铮四个人的受贿金额相加，超过了1.4亿元，他们最终锒铛入狱，也算是咎由自取。

当然，足坛系列反腐案件最受关注的无疑是李铁案件。据悉，李铁的案件将于3月28日开庭审理。根据之前检察机关公布的信息，李铁被指控涉嫌犯有5项罪名，分别是受贿、行贿、单位行贿、非国家工作人员受贿以及对非国家工作人员行贿。由于被指控的罪名众多，李铁的刑期不太可能比陈戌源轻，最低刑期应该是无期徒刑。

中国足坛反腐宣判大幕拉开

作为中国足球曾经的掌门人，陈戌源此次被判无期徒刑，是其贪污受贿、滥用职权应得的惩罚。在央视此前播出的反腐专题片中，陈戌源曾说道：“我自己收了俱乐部的钱，我就不会去抓这种风气，因为你去抓风气，那不是你自己抓自己吗？所以对这种现象事实上就基本应该是放任了。”这一论调，和前足协党委书记杜兆才口中的“被围猎”如出一辙，显然，他们忽视了自己作为足协管理者“上梁不正”带来的恶劣影响——他们不仅是放任自流，甚至，正是他们掀起、助长了中国足坛又一股腐败的风潮。

陈戌源和杜兆才的“靠足球吃足球”，使得时任国家队主教练（李铁）、足协秘书长（刘奕）、国管部部长（陈永亮）、中超公司总经理（董铮）等多个中国足球的关键职位人选，在任内不作为、乱作为，各级国字号成绩惨淡，联赛的商业价值与竞争价值一落千丈，中国足球陷入空前的低谷。

除了陈戌源，前中国足协副主席于洪臣、中超联赛有限责任公司原总经理董铮、原中国足协常务副秘书长陈永亮也在昨天宣判。这些名字，原本都承担着发展中国足球运动、深入落实《足改方案》的重任，但面对金钱、权力、欲望，他们忘记了使命，更失去了底线。

陈戌源等人的先后宣判意味着此次足球领域系列腐败案宣判大幕正式拉开：杜兆才（前足协党委书记）、刘奕（前足协秘书长）、王小平（前纪律委员会主任）、黄松（前竞赛部部长）在内等多位前足协官员目前仍未宣判，此前涉事的球员、教练、经纪人以及俱乐部官员也正在审查和判决过程中，陈戌源被判无期徒刑展示了有关方面惩治中国足球不正之风的决心和力度，比陈戌源级别更高的杜兆才，同样也将面临重罚。

连续腐败、深层腐败，严重侵蚀了中国足球的根基。当国家队的入选资格被少数人明码标价的时候，当国家队赛场上飞奔的不是凭能力上场的球员而是“某某的关系户”时，当圆滚滚的足球变成了某些人眼里带来滚滚财源的“算盘珠”时，谁还敢指望他们选出好球员、踢出好成绩？更遑论职业精神、国家荣誉、民族尊严了。

如果能以陈戌源案为起点，让球迷拥有更充分更广泛的监督权，足球领域还会不会还是像现在一样的风气？一定能见到效果。俗话说“兵熊熊一个，将熊熊一窝”，陈戌源作为中国足协的“一把手”，本来应该代表着中国足球的形象和声誉，但是他却“前腐后继”地倒在了任期内。如果再不痛定思痛，对内加速体制机制改革，对外学习先进足球战术理念，未来国足，只会更加举步维艰。以案示人、以案促改，中国足球的未来，还值得期待。

据新华社、重庆日报、足球报等



陈戌源



陈永亮



董铮



于洪臣